
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 20. März 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/409 
6. Wahlperiode 21.03.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Sozialversicherungspflichtige Beschäftigung in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Im Zusammenhang mit der Veröffentlichung der Arbeitsmarktzahlen wird 
regelmäßig von einer Trendwende am Arbeitsmarkt und der Zunahme 
sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse gesprochen. 
Spätestens seit dem Landtagswahlkampf 2011 spielte dabei auch die Zahl 
von 25.000 bis zum Frühsommer 2011 neu entstandener sozialversiche-
rungspflichtiger Arbeitsplätze in Mecklenburg-Vorpommern eine Rolle. 

 
1. Wie hat sich die Anzahl sozialversicherungspflichtiger Beschäfti-

gungsverhältnisse in den Jahren 2006 bis heute monatlich und jahres-
durchschnittlich entwickelt?  

 
 
 
Die Statistik der Bundesagentur für Arbeit ist die Datenquelle der folgenden Tabelle. 
 
Daten der Beschäftigungsstatistik sind für drei Jahre nach dem Stichtag vorläufig und können 
revidiert werden. 
 
Die Daten zur sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung werden quartalsweise 
ausgewiesen. 
 
Der Bestand an sozialversicherungspflichtigen und geringfügig entlohnt Beschäftigten wird 
auf Basis der Meldungen von Arbeitgebern zur Sozialversicherung ermittelt. Aufgrund der 
Abgabefristen und des Meldeflusses sind stabile statistische Ergebnisse erst nach sechs 
Monaten Wartezeit zu erwarten. Deshalb können die Angaben für das 3. und 4. Quartal 2011 
noch nicht ausgewiesen werden. 
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Ende des Monats Mecklenburg-Vorpommern 

 
2006 März 480.558 
  Juni 503.624 
  September 512.160 
  Dezember 501.477 
2007 März 496.458 
  Juni 511.606 
  September 523.059 
  Dezember 508.744 
2008 März 505.790 
  Juni 520.618 
  September 528.012 
  Dezember 511.896 
2009 März 505.537 
  Juni 520.773 
  September 527.905 
  Dezember 511.537 
2010 März 505.642 
  Juni 525.751 
  September 531.594 
  Dezember 513.150 
2011 März 510.102 
  Juni 529.185 
 
 
 

2. Auf welcher Grundlage beruhte die Aussage des Ministerpräsidenten 
im Frühsommer 2011: „In den letzten fünf Jahren sind 
25.000 sozialversicherungspflichtige Arbeitsplätze neu entstanden.“? 

 
 
 
Sie beruhte auf einem Vergleich der Hochrechnung der Zahl an sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigten für den Februar 2011 mit der Zahl für den Februar 2006. Die Differenz wurde 
auf 25.000 gerundet. 
 
 
 

3. In welchen Branchen sind diese sozialversicherungspflichtigen 
Arbeitsplätze entstanden und wo fielen gleichzeitig wie viele sozial-
versicherungspflichtige Arbeitsplätze weg (bitte stichtagsbezogen von 
2006 bis 2011 auflisten)? 

 
 
 
Die statistischen Angaben sind den folgenden Tabellen zu entnehmen. Als Stichtagbezug 
wurde das 3. und 4. Quartal des jeweiligen Jahres gewählt. 
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Insgesamt 41.483 51.480 41.877 52.074 

A,B Land- und Forstw irtschaft, Fischerei, Fischzucht 2.144 5.068 1.862 4.698 

C Bergbau und Gew innung von Steinen und Erden 27 73 35 68 

D Verarbeitendes Gew erbe 3.918 4.831 3.804 5.446 

dar. Ernährungsgew erbe, Tabakverarbeitung 1.298 1.740 1.079 1.313 

       Papiergew erbe, Verlagsgew erbe, Druckgew erbe 160 209 261 1.351 

       Chemische Industrie 43 28 41 42 

       Metallerzeugung u. -bearbeitung, Herstellung von
       Metallerzeugnissen

514 1.036 666 693 

       Maschinenbau 242 405 392 458 

       Herstellung v. Büromaschinen, DV-Geräten u.
       -Einrichtungen, Optik

557 257 366 250 

       Fahrzeugbau 483 150 180 238 

E Energie- und Wasserversorgung 134 159 173 179 

F Baugew erbe 3.631 6.767 3.725 5.736 

dav. Vorbereitende Baustellenarbeiten, Hoch- u.Tiefbau 1.792 4.134 1.692 3.264 

        Bauinstallation, sonst.Baugew erbe, Vermietung von
        Baumaschinen

1.839 2.633 2.033 2.472 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur v. Kfz und
Gebrauchsgütern

4.092 5.194 4.535 5.583 

dav. Kfz.-Handel, Instandhaltung u. Reparatur v. Kfz.,
        Tankstellen

729 800 818 782 

        Handelsvermittlung, Großhandel 922 958 920 1.152 

        Einzelhandel, Reparatur von Gebrauchsgütern 2.441 3.436 2.797 3.649 

H Gastgew erbe 4.717 7.716 4.951 7.996 

I Verkehr und Nachrichtenübermittlung 2.048 3.221 2.504 3.314 

J Kredit- und Versicherungsgew erbe 264 246 299 346 

K Vermietung und Unternehmensdienstleister 6.398 7.740 7.044 8.713 

dar.Datenverarbeitung, -banken, Forschung, Entw icklung,
      Beratung und Dienstleistungen

5.847 6.436 6.362 7.741 

L,Q Öffentliche Verw altung, Verteidigung, Sozialversicherung,
Exterritoriale Organisationen

1.626 1.507 1.514 1.280 

M Erziehung und Unterricht 5.609 1.792 5.020 1.755 

N Gesundheits-, Veterinär- und Sozialw esen 3.668 3.476 3.716 3.610 

dav. Gesundheitsw esen, Veterinärw esen 1.844 1.852 1.904 1.910 

        Sozialw esen 1.824 1.624 1.812 1.700 

O Erbringung sonstiger öffentl. und persönl. Dienstleistungen 3.180 3.655 2.683 3.288 

P Private Haushalte 22 32 9 21 

keine Zuordnung möglich 5 3 3 41 

1) regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsortprinzip

4. Quartal 
2007 

Beendete Beschäftigungsverhältnisse in Mecklenburg-Vorpommern1) 2006 und 2007 
nach Wirtschaftszweigen der WZ 2003 

Wirtschaftszw eig
3. Quartal 

2006
4. Quartal

2006 
3. Quartal

2007 
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Insgesamt 43.564 50.014 43.801 50.047 43.271 54.371 

A Land- und Forstw irtschaft, Fischerei 1.600 3.563 1.569 3.789 1.569 3.499 

B Bergbau u. Gew innung von Steinen u. Erden 16 61 24 44 26 94 

C Verarbeitendes Gew erbe 3.746 4.458 6.323 4.081 3.914 4.015 

dav. Nahrung, Getränke und Tabak (Nahrung- und Genussmittel) 1.075 1.508 1.080 1.064 1.053 1.223 

Textilien und Bekleidung und Leder 79 87 82 103 83 146 

Herst. von Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkw aren (ohne Möbel) 153 184 361 114 132 180 
Papier, Verlags- und Druckgew erbe

168 138 166 231 105 142 
Kokerei u. Mineralölverarb., Herst. von chem. u.pharmazeut. 
Erzeugnissen, Gummi, Kunststoffw aren, Glas, Keramik, 521 452 233 537 285 612 
Metallerzeugung und -bearbeitung, Herst. von 
Metallerzeugnissen 634 739 584 627 501 744 
Herst. von DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen, 
elektrische Ausrüstungen 181 278 166 123 163 188 

Maschinenbau 296 296 217 209 195 181 
Herst. von Kraftw agen u. Kraftw agenteilen; sonst. 
Fahrzeugbau 317 433 3.101 577 1.040 222 

Herst. von Möbeln u. sonst. Waren 216 185 190 286 243 168 
Reparatur u. Installation von Maschinen u. Ausrüstungen

106 158 143 210 114 209 

D Energieversorgung 201 161 124 293 391 133 
E Wasserversorgung; Abw asser- u. Abfallentsorgung u. 

Beseitigung von Umw eltverschmutzung 214 405 208 490 291 401 

F  Baugew erbe 3.534 5.803 2.893 5.573 2.894 6.362 

G Handel; Instandhaltung u. Reparatur von Kraftfahrzeugen 4.650 5.303 5.015 4.810 4.392 5.515 

H Verkehr und Lagerei 2.355 3.123 2.204 3.364 2.185 3.093 

I Gastgew erbe 5.868 8.401 5.137 8.819 5.520 9.433 

J Information und Kommunikation 681 658 649 650 624 699 

K Erbringung von Finanz- u. Versicherungs-Dienstleistungen 301 362 259 265 324 289 

L Grundstücks- und Wohnungsw esen 406 615 409 496 316 548 
M Erbringung von freiberufl., w issensch. u. techn. 

Dienstleistungen 1.076 1.237 1.045 1.099 1.110 1.631 

N Erbringung von sonst. w irtschaftl. Dienstleistungen 5.723 7.281 5.847 7.321 7.063 9.017 
dar. Vermittlung von Arbeitskräften; befristete Überlassung von 

Arbeitskräften 2.885 3.350 2.737 3.347 3.407 4.348 

O Öffentl. Verw altung,Verteidigung; Sozialversicherung 1.279 1.155 1.117 1.120 1.210 1.584 

P Erziehung und Unterricht 5.162 1.688 4.739 2.491 5.362 1.632 

Q Gesundheits- und Sozialw esen 4.335 3.243 4.176 3.208 3.935 4.138 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 805 881 632 727 746 907 

S Erbringung von sonst. Dienstleistungen 1.599 1.590 1.408 1.377 1.375 1.353

T, U Private Haushalte, Exterritoriale Organisat. u. Körpersch. 12 22 21 30 23 28 

Keine Zuordnung möglich * 4 *  - *  - 
1) regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsortprinzip

*) Die erhobenen Daten unterliegen grundsätzlich der Geheimhaltung nach § 16 BStatG. Eine Übermittlung von Einzelangaben ist daher ausgeschlossen. 
Aus diesem Grund w erden bei den Ihnen zur Verfügung gestellten Daten auch Zahlenw erte kleiner 3 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen 
Zahlenw ert kleiner 3 geschlossen w erden kann, anonymisiert oder zu Gruppen zusammengefasst.

Beendete Beschäftigungsverhältnisse in Mecklenburg-Vorpommern 1)  2008 bis 2010 
nach Wirtschaftszweigen der WZ 2008

Wirtschaftszw eig
3. Quartal

2008 
4. Quartal 

2008 
3. Quartal 

2009
4. Quartal 

2009
3. Quartal 

2010
4. Quartal 

2010
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Insgesamt 44.802 29.426 50.880 29.487 
A,B Land- und Forstw irtschaft, Fischerei, Fischzucht 2.289 1.271 3.226 1.146 
C Bergbau und Gew innung von Steinen und Erden 34 12 43 12 
D Verarbeitendes Gew erbe 5.668 3.109 5.846 2.711 

dar. Ernährungsgew erbe, Tabakverarbeitung 1.559 884 1.482 651 
       Papiergew erbe, Verlagsgew erbe, Druckgew erbe 255 197 380 159 
       Chemische Industrie 105 46 116 60 
       Metallerzeugung u. -bearbeitung, Herstellung v.
       Metallerzeugnissen

1.124 781 1.183 546 

       Maschinenbau 530 196 805 315 
       Herstellung v. Büromaschinen, DV-Geräten u.
       -Einrichtungen, Optik

402 174 480 254 

       Fahrzeugbau 788 274 405 297 
E Energie- und Wasserversorgung 265 85 310 153 
F Baugew erbe 5.117 2.774 4.480 2.537 

dav. Vorbereitende Baustellenarbeiten, Hoch- u.Tiefbau 2.526 1.459 2.176 1.212 
        Bauinstallation, sonst.Baugew erbe, Vermietung von
        Baumaschinen

2.591 1.315 2.304 1.325 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur v. Kfz und
Gebrauchsgütern

4.674 2.606 5.525 3.322 

dav. Kfz.-Handel, Instandhaltung u. Reparatur v. Kfz.,
        Tankstellen

1.166 602 1.277 534 

        Handelsvermittlung, Großhandel 1.099 436 1.138 393 
        Einzelhandel, Reparatur von Gebrauchsgütern 2.409 1.568 3.110 2.395 

H Gastgew erbe 4.136 1.749 4.954 2.087 
I Verkehr und Nachrichtenübermittlung 2.281 1.992 3.609 2.018 
J Kredit- und Versicherungsgew erbe 378 116 385 203 
K Vermietung und Unternehmensdienstleister 7.278 5.863 9.185 6.102 

dav. Datenverarbeitung, -banken, Forschung, Entw icklung,
      Beratung und Dienstleistungen

6.739 5.259 8.389 5.617 

L,Q Öffentliche Verw altung, Verteidigung, Sozialversicherung,
Exterritoriale Organisationen

1.466 894 1.235 594 

M Erziehung und Unterricht 4.189 3.346 4.186 2.525 
N Gesundheits-, Veterinär- und Sozialw esen 4.269 2.710 4.941 2.775 

dav. Gesundheitsw esen, Veterinärw esen 2.265 1.124 2.535 1.466 
        Sozialw esen 2.004 1.586 2.406 1.309 

O Erbringung sonstiger öffentl. und persönl. Dienstleistungen 2.590 2.875 2.931 1.979 
P Private Haushalte 21 16 15 13 

alle nicht Zugeordneten 150 8 9 1.310 
1) regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsortprinzip

4. Quartal
2007

Begonnene Beschäftigungsverhältnisse in Mecklenburg-Vorpommern1) 2006 und 2007 
nach Wirtschaftszweigen der WZ 2003 

Wirtschaftszw eig
3. Quartal

2006
4. Quartal

2006
3. Quartal

2007
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Daten der Beschäftigungsstatistik sind für drei Jahre nach dem Stichtag vorläufig und können 
revidiert werden. 
 
Der Bestand an sozialversicherungspflichtigen und geringfügig entlohnt Beschäftigten wird 
auf Basis der Meldungen von Arbeitgebern zur Sozialversicherung ermittelt. 
  

Insgesamt 48.806 26.508 47.761 27.054 45.885 25.949 

A Land- und Forstw irtschaft, Fischerei 2.026 756 1.976 670 1.900 824 

B Bergbau u. Gew innung von Steinen u. Erden 25 9 15 7 27 27 

C Verarbeitendes Gew erbe 5.450 2.177 4.483 3.346 5.058 2.286 

dav. Nahrung, Getränke und Tabak (Nahrung- und Genussmittel) 1.294 611 1.179 806 1.286 714 

Textilien und Bekleidung und Leder 74 56 68 81 93 45 

Herst. von Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkw aren (ohne Möbel) 150 83 352 65 174 100 

Papier, Verlags- und Druckgew erbe 221 119 221 171 204 67 

Kokerei u. Mineralölverarb., Herst. von chem. u.pharmazeut. Erzeugnissen, 
Gummi, Kunststoffw aren, Glas, Keramik, Verarb. von Steinen u. Erden 657 166 326 114 329 169 

Metallerzeugung und -bearbeitung, Herst. von Metallerzeugnissen 1.194 466 848 309 1.031 444 

Herst. von DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen, 
elektrische Ausrüstungen

286 110 134 94 210 125 

Maschinenbau 584 165 276 101 273 120 

Herst. von Kraftw agen u. Kraftw agenteilen; sonst. Fahrzeugbau 542 176 607 1.260 997 196 

Herst. von Möbeln u. sonst. Waren 276 150 243 212 252 170 

Reparatur u. Installation von Maschinen u. Ausrüstungen 172 75 229 133 209 136 

D Energieversorgung 453 183 315 119 268 360 

E Wasserversorgung; Abw asser- u. Abfallentsorgung u. Beseitigung 
von Umw eltverschmutzung

283 227 272 184 342 211 

F  Baugew erbe 4.590 2.072 4.063 2.411 4.026 2.048 

G Handel; Instandhaltung u. Reparatur von Kraftfahrzeugen 5.426 2.525 4.939 3.392 5.431 3.255 

H Verkehr und Lagerei 2.496 1.712 2.484 1.565 2.774 1.782 

I Gastgew erbe 5.454 2.260 4.936 2.256 4.424 2.622 

J Information und Kommunikation 565 343 478 314 400 305 

K Erbringung von Finanz- u. Versicherungs-Dienstleistungen 422 170 424 169 405 193 

L Grundstücks- und Wohnungsw esen 419 774 497 264 351 194 

M Erbringung von freiberufl., w issensch. u. techn. Dienstleistungen 1.486 806 1.316 866 1.434 826 

N Erbringung von sonst. w irtschaftl. Dienstleistungen 6.554 5.182 6.520 5.083 7.685 5.397 

dav. Vermittlung von Arbeitskräften; befristete Überlassung von 
Arbeitskräften

3.083 2.010 3.148 2.497 3.819 2.833 

O Öffentl. Verw altung,Verteidigung; Sozialversicherung 1.158 610 1.386 668 1.120 557 

P Erziehung und Unterricht 3.783 2.125 5.779 1.200 2.629 940 

Q Gesundheits- und Sozialw esen 5.386 3.031 5.600 3.127 5.555 3.004 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 770 388 579 379 595 372 

S Erbringung von sonst. Dienstleistungen 2.030 1.140 1.678 1.012 1.431 718

T, Private Haushalte, Exterritoriale Organisat. u. Körpersch. 25 11 21 22 28 24 

Keine Zuordnung möglich 5 7 * 4 

1) regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsortprinzip

Begonnene Beschäftigungsverhältnisse in Mecklenburg-Vorpommern1)   2008 und 
2010          nach Wirtschaftszweigen der WZ 2008 

*) Die erhobenen Daten unterliegen grundsätzlich der Geheimhaltung nach § 16 BStatG. Eine Übermittlung von Einzelangaben ist daher 
ausgeschlossen. Aus diesem Grund w erden bei den Ihnen zur Verfügung gestellten Daten auch Zahlenw erte kleiner 3 und Daten, aus denen 
rechnerisch auf einen Zahlenw ert kleiner 3 geschlossen w erden kann, anonymisiert oder zu Gruppen zusammengefasst.

3. Quartal 
2008

4. Quartal 
2008

3. Quartal 
2009

4. Quartal 
2009

3. Quartal 
2010

4. Quartal 
2010

Wirtschaftszw eig
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Aufgrund der Abgabefristen und des Meldeflusses sind stabile statistische Ergebnisse erst 
nach sechs Monaten Wartezeit zu erwarten. Deshalb können die Angaben für das 3. und 
4. Quartal 2011 noch nicht ausgewiesen werden. 
 
Die nationale Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ) wurde infolge der Revision der 
"Statistischen Systematik der Wirtschaftszweige in der Europäischen Gemeinschaft" (NACE) 
ab dem Berichtsjahr 2008 von der WZ 2003 auf WZ 2008 umgestellt. Die Angaben über die 
sozialversicherungspflichtig und geringfügig entlohnten Beschäftigten und die Betriebe 
werden für die Stichtage ab Januar 2008 nach der WZ 2008 veröffentlicht. 
 
 
 

4. Welche Aussagen lassen sich bezüglich der Struktur der neu entstan-
denen sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnisse 
treffen (bitte für den Zeitraum 2006 bis 2011 auflisten)? 
 
a) Wie viele der neu entstandenen sozialversicherungspflichtigen 

Beschäftigungsverhältnisse waren Vollzeit- und wie viele Teilzeit-
arbeitsplätze (bitte bei Teilzeit nach Wochenarbeitsstunden 
gruppieren)? 

b) Wie viele der neu entstandenen sozialversicherungspflichtigen 
Beschäftigungsverhältnisse entstanden im Bereich der Zeit- bzw. 
Leiharbeit? 

c) Bei wie vielen der neu entstandenen sozialversicherungspflichti-
gen Beschäftigungsverhältnisse handelte es sich um geringfügige 
Beschäftigung oder sogenannte Midi-Jobs?  

 
 
 
Zu 4 und 4 a) 
 
Die Fragen 4 und 4 a) werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Die folgende Tabelle weist die begonnenen sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungs-
verhältnisse nach Arbeitszeit in Mecklenburg-Vorpommern aus. Die Statistik der 
Bundesagentur für Arbeit ist die Datenquelle. 
Daten der Beschäftigungsstatistik sind für drei Jahre nach dem Stichtag vorläufig und können 
revidiert werden. 
 
Es wird auf die Hinweise zur Datenerfassung zur Frage 1 verwiesen. 
 
Eine Erfassung der Teilzeitbeschäftigten nach Wochenarbeitsstunden erfolgt nicht. 
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Quartal Insgesamt Vollzeitbeschäftigt Teilzeitbeschäftigt 

 
1. Quartal 2006 

 
35.059 

 
28.958 

 
6.079 

2. Quartal 2006 44.054 38.546 5.501 
3. Quartal 2006 44.802 39.371 5.417 
4. Quartal 2006 29.426 23.973 5.427 
1. Quartal 2007 36.083 30.491 5.582 
2. Quartal 2007 44.889 38.388 6.490 
3. Quartal 2007 50.880 43.688 7.185 
4. Quartal 2007 29.487 24.025 5.446 
1. Quartal 2008 38.127 32.033 6.085 
2. Quartal 2008 42.199 35.477 6.697 
3. Quartal 2008 48.806 42.063 6.705 
4. Quartal 2008 26.508 20.889 5.598 
1. Quartal 2009 34.525 28.017 6.483 
2. Quartal 2009 42.015 35.155 6.838 
3. Quartal 2009 47.761 40.473 7.273 
4. Quartal 2009 27.054 21.474 5.547 
1. Quartal 2010 33.697 27.842 5.830 
2. Quartal 2010 46.658 39.164 7.460 
3. Quartal 2010 45.885 39.005 6.847 
4. Quartal 2010 25.949 20.325 5.607 
1. Quartal 2011 37.605 30.908 6.655 
2. Quartal 2011 47.047 38.486 8.511 
 
 
Zu 4 b) und 4 c) 
 
Die Fragen 4 b) und 4 c) werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Es wird auf die Statistik der Bundesagentur für Arbeit, den umfangreichen Sonderbericht zur 
Arbeitnehmerüberlassung „Leiharbeitnehmer und Verleihbetriebe - 1. Halbjahr 2011“, 
verwiesen. Aus den Bestandsdaten des Berichtes kann die Entwicklung abgeleitet werden. 
 
Die Entwicklung der geringfügigen Beschäftigung lässt sich ebenfalls aus den Bestandsdaten 
der von der Bundesagentur für Arbeit veröffentlichten Reihe „Arbeitsmarkt in Zahlen“ 
ableiten. Die Daten sind der Veröffentlichung „Geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten 
Merkmalen - Zeitreihe“ zu entnehmen. 
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5. Wie viele der neu entstandenen Arbeitsplätze wurden durch die 

Bundesagentur für Arbeit durch Beschäftigungszuschüsse oder durch 
welche anderen Maßnahmen gefördert? 

 
a) Wie viele der neu entstandenen Arbeitsplätze wurden durch 

Beschäftigungszuschüsse oder durch welche anderen Maßnahmen 
des Landes gefördert? 

b) Wie viele der neu entstandenen Arbeitsplätze wurden sowohl 
durch die Bundesagentur für Arbeit als auch durch das Land durch 
welche anderen Maßnahmen gefördert? 

c) Auf welchen jährlichen Betrag belief sich die Förderung der 
Schaffung von neuen, sozialversicherungspflichtigen Beschäfti-
gungsverhältnissen durch das Land in den Jahren 2006 bis 2011 
(bitte insgesamt sowie getrennt nach Europäischen Fördergeldern 
und Landesmitteln darstellen)? 

 
 
 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor. 
 
 
Zu 5 a), 5 b) und 5 c) 
 
Die Fragen 5 a), 5 b) und 5 c) werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Die Arbeitsmarktförderung des Landes Mecklenburg-Vorpommern sieht keine Förderung von 
Beschäftigungszuschüssen vor. 
 
Das Land kofinanziert grundsätzlich nicht die Fördermöglichkeiten von Beschäftigungs-
zuschüssen der Bundesagentur für Arbeit. 
 
Die Landesregierung unterstützt mit ihrem Arbeitsmarktprogramm Arbeit durch Bildung und 
Innovation (ArBI) umfassend die Arbeitsmarkt-, Bildungs- und Strukturentwicklungspolitik 
mit einer konsequenten Ausrichtung auf den 1. Arbeitsmarkt. Die Programmausrichtung 
erfolgt in sieben Handlungsfeldern, die letztlich alle auf den Erhalt und die Schaffung von 
Arbeitsplätzen ausgerichtet sind.  
 
Die statistische Erfassung der auf einer Förderung des Landes beruhenden Schaffung von 
neuen sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnissen erfolgt nicht. 
 
 
 

6. Welche Aussagen lassen sich bezüglich des Lohnniveaus der im Zeit-
raum 2006 bis 2011 neu entstandenen, sozialversicherungspflichtigen 
Beschäftigungsverhältnisse treffen (bitte branchenbezogen auflisten)? 

 
 
 
Es wird auf die Statistik, der Bundesagentur für Arbeit, den Sonderbericht „Sozialversiche-
rungspflichtige Bruttoarbeitsentgelte - Entgeltstatistik - Stichtag 31. Dezember 2010“, 
verwiesen.  
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7. In wie vielen Fällen mussten auch bei den neu entstandenen sozialver-

sicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnissen ergänzende 
Sozialleistungen nach SGB II ausgereicht werden (bitte branchen-
bezogen auflisten)? 

 
 
 
Der Landesregierung liegen keine aufgearbeiteten Daten vor. 
 
Es wird auf die Statistik der Bundesagentur für Arbeit „Erwerbstätige Arbeitslosen-
geld-II-Bezieher nach Art der Erwerbstätigkeit und Arbeitszeit“ verwiesen.  
 


